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Carlos A. Guzmán1, Porfirio A. Sánchez Ureña2
1UNAPEC, Santo Domingo, R.D., cguzman@unapec.edu.do
2UNAPEC, Santo Domingo, R.D., psanchez@unapec.edu.do
Abstract

The following investigation reaches the development of virtual instrumentation for the reinforcement the equipment in the laboratory of the communications area, in order to be able to reduce costs and to speed up the teaching-learning process implementing the tool of LabView in the classroom, and achieving that the universities can develop their own resources acquiring conventional cards used in the personal computers. By means of these accessories of the computer, they can be carried out such instruments as, waveform monitor, vectorscope, audio signal generators, audio spectrum analyzers, distortion analyzers, spectrum analyzer, field intensity measurement, optical time domain reflect meter OTDR, etc. The development of virtual instruments will allow improvements of the investigation processes and the experimentation, since one will be able to endow to the students of tools that allow him to develop investigations more precision, to the power to have the tools to the accomplishment of the same ones.
INTRODUCCION
El gran desarrollo de las computadoras el avance de los programas ha posibilitado el desarrollo de instrumentos de medidas de manera virtual. Aquí  describiremos el desarrollo de laboratorios virtuales mediante la utilización de tarjetas periféricas de uso común en el computador.
Entendemos por laboratorio virtual un conjunto de infraestructuras (Instrumentos de medida, equipos informáticos, programas) ubicadas en uno o varios lugares, que se ponen a disposición de los usuarios, ubicados en cualquier lugar, para que puedan trabajar con ellos. La unión entre los usuarios y las infraestructuras es Internet.
II TARJETAS DE ADQUISICION
En la actualidad existen un sin numero de tarjetas periféricas usadas en los computadores que nos pueden ayudar al desarrollo de instrumentos virtuales, que permitan estructurar instrumentos convencionales mediante la utilización de labview. Estas tarjetas pueden ser, tarjetas de audio, tarjetas de video, tarjetas de redes (ópticas, wi-fi, zeebee), y los puertos seriales, paralelos y usb.
La ventaja principal de estas tarjetas es que son parte del computador y pueden ser utilizadas para la medición de fenómenos físicos  por ejemplo  señales de corriente y/o voltajes. Sin embargo, el concepto de "instrumentación virtual" va más allá de la simple medición fenómenos físicos, sino que también el proceso involucra el procesamiento y control de la información.
El instrumento virtual no solo comprende  la adquisición de la señal, sino que también involucra la interacción hombre-máquina, el análisis y procesamiento de señales y el almacenamiento de datos.
¿Cómo construir un instrumento virtual?
El desarrollo de un instrumento virtual incluye diversas etapas, la primera es desarrollar el vi de la tarjeta para poder realizar el instrumento virtual utilizando labview o tomar un vi ya generado, como es el de la tarjeta de audio por ejemplo.
El segundo paso es el desarrollo de la programación, colocar todas las variables de salida y entrada correspondiente, diseñar el panel de control y finalmente se realiza la lógica de operación del instrumento.

El tercer paso es el de la calibración del equipo para determinar los errores que se generan en el instrumento  y su respectivo ajuste.
III RESPUESTA DE FRECUENCIA
Un ejemplo de la creación de instrumentos virtuales, es la de probar la respuesta de frecuencia de amplificadores de audio o bocinas mediante la utilización de la tarjeta de audio utilizada como elemento de entrada y salida., como muestra la fig. 1 
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    Figura 1 Estructura del montaje
Se creo un generador de sonido y de ruido blanco el cual es aplicado al dispositivo bajo prueba. La respuesta del dispositivo es recogida usando la entrada de la tarjeta de audio y después analizada por el instrumento virtual.
El programa genera diferentes frecuencias, con amplitud variable, permitiendo generar señales bajo diferentes condiciones que nos permitan evaluar el comportamiento del dispositivo.

La parte correspondiente a la entrada de audio se despliega el comportamiento del dispositivo, permitiendo visualizar su repuesta de frecuencia.

En las figuras 2 y 3 se presenta la programación del instrumento virtual.
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    Figura 2 Diagrama en bloques del VI
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Figura 3 Panel frontal del VI
CONCLUSION

Hoy en día la instrumentación virtual esta revolucionando la forma de enseñanza en las instituciones educativas transformando tanto el proceso de enseñanza como el proceso de aprendizaje al permitir que la investigación sean parte del aprendizaje, teniendo en esto una capital importancia el desarrollo de instrumentos virtuales de bajo costo por medio de la utilización de los elementos del computador y labview.
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