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RESUMEN

D

esde este trabajo de investigación se aborda la sistematización del conocimiento para el aprendizaje en el estudiante de ingeniería eléctrica, a concretarse a través del desarrollo de competencias para el diseño, fabricación y explotación de fuentes productoras de energía eléctrica alternativas como la solar y la eólica entre otras.  El propósito del  trabajo es elaborar una propuesta  curricular con  acciones tendientes a utilizar los mapas solares y eólicos disponibles más el material en energías alternativas recaudado, con la certeza de que al desarrollar esas competencias potenciaremos un aprendizaje desarrollador en nuestro egresado de ingeniería eléctrica.  Los métodos de campo empleados para la validación de nuestra investigación son entre otros: la observación, la encuesta, la entrevista, el análisis estadístico, la  experimentación, y el trabajo con las diversas fuentes documentales disponibles, además la utilización de técnicas como la triangulación de las necesidades cognoscitivas y las deficiencias presentes en los egresados, que imposibilitan la correcta implementación de modelos energéticos alternativos. Los principales resultados a obtenerse son las nuevas competencias a ser desarrolladas a partir del nuevo currículo donde;  además de lograrse el desarrollo cognoscitivo y de competencia,  se obtenga un modelo energético  económico, sostenible y  viable.  
INTRODUCCION
La situación actual en América Latina está permeada por cambios económicos, políticos y sociales, gestados en los últimos años, en el ámbito internacional y nacional, que han impactado tanto a la economia  del país, como a la educación superior.

El futuro y los desafíos que se avizoran, nos plantean un panorama influenciado por varios factores entre los que pueden destacarse como fundamentales:

· La sociedad del conocimiento, caracterizada por el aumento del valor agregado al producto y no la materia prima, ni la mano de obra.

· La globalización, que combina: competitividad, desregulación y flexibilización. 

· La internacionalización de las profesiones y el desarrollo de “Normas Internacionales Mínimas de Profesionalidad”. Estas normas definen el perfil profesional, que será valido en el ámbito mundial y la formación universitaria para hacerla homologable internacionalmente.

· La competitividad entre los sistemas educativos, por gerenciar el conocimiento de punta.

· El nuevo papel de las universidades que desarrollan acciones para mercadear sus productos y participar en organizaciones internacionales, como redes de universidades, con creciente capacidad de lobbying que les permite posicionarse en el mercado de la educación superior.

La globalización es un fenómeno que trae consigo la sustitución de los modelos de mercados nacionales por modelos internacionales donde las naciones se insertan gerenciadas, no por sus necesidades, sino por las necesidades del mercado internacional, para que cada nación produzca las magnitudes que el mercado requiere. La  globalización neoliberal significa aceptar el liderazgo de una fuerza  mundial,  la  economía - mundo,  que  impulsa  el  sistema  internacional;  mientras  que  los  estados  siguen  la  orientación  de  esa  fuerza, se sustituye, en última instancia, el poder político por el poder económico y lo mas peligroso es que se puede perder la identidad nacional. Ademas, los ricos siguen siendo cada vez mas ricos y los pobres cada vez mas pobres.

El  actual  proceso  de  globalización se  ordena,  sobre la  base de  una  mínima  regulación  del  estado  y  una máxima competitividad  de las empresas. El  estado facilita, compite  y genera el marco necesario para satisfacer las necesidades funcionales del mercado, ya que la competencia se da no sólo en las empresas. Todas estas acciones se dan con un apoyo  jurídico  y de las políticas estatales: de apertura  externa, de gasto público, de  regulación  del  trabajo del  capital,  de ajuste, de desregulación, de ordenamiento  financiero e impositivo, de seguridad. 

El paradigma de la globalización neoliberal es un reto para los paises en desarrollo, pues los mercados foraneos pueden saquear las ganancias para sus paises de origen y solamente dejar en el pais una migaja de salario para los obreros nacionales. Este fenomeno puede confundir a la poblacion, al pensar que en realidad estos cambios traen empleo, pero lo que significa el empleo es el poner el brazo nacional para la extraccion paulatina de la sangre y transfundirla a los paises ricos. Todo ello se evidencia en las crisis economicas por la que atraviesan los paises de Latinoamerica.
Siendo el currículo el reflejo de la profesión en el momento y lugar histórico;  este  canaliza  el flujo de conocimientos al requerimiento social,  indiosincracia,  costumbres  y folklore popular y esboza  la preparación para lo inesperado en el avance  de la  tecnología.  El proceso sistémico de la transmisión de la cultura en la institución de  educación superior universitaria en  función del encargo social, se organiza a partir de  los niveles de desarrollo de los estudiantes presente y futuro; en el interés  de formalizar una personalidad auténtica e integral  con sensibilidad social, de manera que estén capacitados para la autotransformación e influenciar para lograr la transformación de su entorno social en su momento y lugar histórico.  

Esta misión de la universidad ha estado enclaustrada por mucho tiempo, en donde se ha incubado el atraso académico. Al estudiar los currículos de las diferentes carreras se nota que adolecen de conocimientos que son imprescindible para el desarrollo del país, para un país en donde la electricidad es escasa debido a que su generación proviene exclusivamente del combustible más preciado en la actualidad “el oro negro”, que es deficiente en la República Dominicana y se está sometido, entonces, a comprarlo a otros países, cuando en el país existen más fuentes de energía, que por demás su utilización está ausente del currículo universitario.

Por  todo lo planteado,  urge un estudio serio y actualizado de los problemas  sociales, desde la óptica profesional; en aras a dar respuestas presentes y  futuras a las crecientes demandas sociales. 

La falta de competencias en el área de las fuentes no convencionales  en los egresados de la carrera de ingeniería eléctrica se evidencia, cuando la busqueda de alternativas para la solución del problema energético está restringida a la energía electrica.

Por otra parte el currículo de la carrera de ingeniería eléctrica de  ¨UNAPEC ¨, de tipo fraccionado y por asignaturas imposibilita la introducción de nuevos contenidos, pues la extensión del currículo sería tal que se necesitarían más de los cinco años previstos para llevarlo a cabo, además de implicar un aumento en el presupuesta, actualmente menguado, para estas carreras haciendo el problema insoluble por este camino.

Por otra parte numerosas investigaciones realizadas en diferentes países relativas a perfeccionar el currículo para lograr más calidad en los egresados en la educación superior, especialmente los estudios realizados por el Departamento de Formación del Profesional (DFP) del Ministerio de Educación Superior (MES)  y el Centro de Estudios para el Perfeccionamiento de la Educación Superior (CEPES), el CECEDUC de la Universidad de Camagüey (Nápoles, 1999; Batán, 2000; Gutiérrez, 2003 y otras), así como resultados de investigaciones realizadas en lo últimos años en el Centro de Estudios de la Educación Superior de la Universidad de Oriente (Cruz , 1997; Mestre, 1996; Milán, 1998, Álvarez, 1999; Ortiz, 2001; Valera, 2003 y otras),  los estudios del ICCP-ISPETP (1998), Barrios (1998),  Portuondo (1998), Cejas (2000),  Popa (2002), Forgas (2003), están dirigidas a planes de estudio por disciplinas integradoras, cuya traspolación al ambito dominicano demoraría unos cuarenta años, para lograr un pensamiento disciplinar en los profesores, que por demás, unos a otros no se conocen y trabajan en una misma disciplina, tampoco existen reuniones de colectivos pedagógicos por que no existen, lo que demuestra  que  aún existen limitaciones en la teoría del diseño curricular en este subsistema educacional.  Se evidencia la necesidad de su solución de forma científica a esta problemática, pues aun no está resuelta.

Esta  situación problémica nacional, entre otras causas deviene de un bajo rendimiento en la generación y servicio energético eléctrico, y de éstas nos llega la contradicción; que destaca que el currículo actual prepara al ingeniero eléctrico en dominicana en una metodología para mantener el estado actual de las cosas sin ser capaz de transformar, desarrollar y resolver la necesidad social encomendada. Lo que indica una contradicción entre las exigencias del currículo y las exigencias sociales.

Por otro lado, en el currículo actual no contempla la  investigación como función sustantiva, existiendo solamente experiencias aisladas sobre el  desarrollo y explotación de los cuantiosos recursos naturales con que se cuenta.

En vista de la situación de una formación profesional insuficiente en los egresados de ingeniería eléctrica en la República Dominicana, para afrontar de manera adecuada la problemática de una generación y distribución eficiente de la energía eléctrica se plantea el siguiente problema de investigación.

PROBLEMA: Insuficiencias en el currículo del ingeniero electricista no posibilitan que los alumnos generalicen las competencias profesionales hacia el campo de las fuentes de energía alternativa.

OBJETO: El objeto queda delimitado al currículo del ingeniero electricista de la carrera de ingeniería eléctrica de la universidad APEC. 

OBJETIVO: Una metodología de diseño curricular que favorezca la generalización de las competencias profesionales en los alumnos de ingeniería eléctrica de la universidad APEC, para dar solución a las necesidades sociales referidas a la energía eléctrica.

CAMPO: Metodología de diseño curricular.

IDEAS A DEFENDER: 

· Una propuesta curricular para la formación de un ingeniero eléctrico, que posibilite el desarrollo de competencias en el trabajo con fuentes alternativas no convencionales, debe incorporar los tipos de energía posibles a emplear en el país.

· Debe ser desarrollador en cuanto esta energía no es la tradicional que se emplea en el país.

· Debe partir del tronco común de la carrera de ingeniería eléctrica.

· Debe desarrollarse teniendo en cuenta la necesidad de que los alumnos sean emprendedores.

· Debe permitir el autodesarrollo del currículo a través del perfeccionamiento del ciclo del ejercicio de la profesión.

Como consecuencia de estos planteamientos, el proceso de formación del ingeniero

dominicano y del eléctrico en específico;  debe fundamentarse en conceptos humanistas  y  Duartianos , donde el profesional consciente de la trascendencia de su  trabajo, asuma el reto presente y acometa con decisión la ingente labor de desarrollar  modelos de fuentes energéticas sustentables, que aprovechen la riqueza del potencial  eólico y solar de que disponemos por nuestra posición geográfica privilegiada.  Busca  por encima de todo preparar al ingeniero a ser partícipe de la cultura de la  sostenibilidad  y elevación de la calidad de vida del dominicano .
TAREAS.   

En la etapa facto perceptible:

1-  Caracterizar el currículo del Ingeniiero Eléctrico, en República Dominicana, determinando las principales tendencias y valorando críticamente la situación actual.

2- Caracterizar las metodologías de diseño curricular para la formación del profesional de la ingeniería electrica.

3- Valorar críticamente la situación actual del currículo de la carrera objeto de investigación.

En la etapa de elaboración teórica:

1- Elaborar el modelo de diseño curricular desarrollador de actuación para la formación del ingeniero electricista en la República Dominicana
2- Elaborar la metodología de diseño curricular desarrollador de actuación del profesional del ingeniero electricista para la UNAPEC en la República Dominicana.

En la etapa de aplicación:

1-  Someter la pertinencia de la metodología de diseño curricular a la valoración de los expertos.

Métodos y técnicas de investigación empleados:

Esta investigación se fundamenta en el Materialismo Dialéctico, en ella predominan los elementos cualitativos, lo que no indica que se nieguen los cuantitativos, además se emplearon los procedimientos iniciales del pensamiento lógico; análisis y síntesis, deducción e inducción, la abstracción y la generalización en todo el proceso de investigación y:

En la etapa facto - perceptible

· El método de análisis – síntesis, para la caracterización del objeto y campo de acción de la investigación.

· La observación pedagógica, para descubrir los fenómenos que se suscitan en la práctica de la especialidad.

· El método lógico – histórico en la determinación de las etapas principales de desarrollo del proceso de formación de los profesionales, para el establecimiento de las regularidades generales y esenciales de dicho proceso.

· Encuestas y entrevistas a estudiantes, egresados y especialistas.

· Análisis documental de las principales fuentes de información sobre el currículo.

En la etapa de elaboración teórica y de aplicación

· El método sistémico – estructural – funcional, en la explicación del objeto de la investigación y  la modelación del campo de acción, mediante la determinación de sus componentes y de las relaciones que lo conforman.

· El método de la modelación, en la confección del modelo teórico.

· El método dialéctico materialista, en la determinación de las relaciones contradictorias que se dan en el objeto y que constituyen su fuente de desarrollo.

· El método de expertos en la obtención de criterios para la validación cualitativa del modelo curricular elaborado y de la metodología curricular asociada.

Se aplicaron además diferentes técnicas complementarias en las que se apoyaron los métodos anteriores. 

Importancia Teórica:  

Se revela la interrelación entre los componentes de la actividad en la formación del ingeniero eléctrico, así como, las regularidades fundamentales del diseño curricular para las condiciones contextuales de la formación en UNAPEC.

Importancia Práctica:

Se producirá un manual descriptivo de los campos de acción del ingeniero mención energías alternativas  en el área solar y la eólica desde la  caracterización de la profesión en el currículo, y un  procedimiento para la actuación en escenario concretos  urbanos como rurales, donde el profesional especializado en  energías alternativas se desempeñe;  además se implementará un sistema de  medición matricial por resultados de la comparación curricular por año y  especialidades;  como manera de evaluar de forma precisa la efectividad del nuevo  currículo.

Se  describirán las acciones, para el levantamiento de mapas eólicos y  solares,  como objeto de trabajo profesional en la caracterización de la profesión en el  diseño curricular; y las acciones para la caracterización geofísica del entorno urbano o rural en relación a la sostenibilidad y la ecología dentro de las esferas de actuación.

En relación a la Novedad científica; Por primera vez se establece en República Dominicana un currículo para ingeniería eléctrica a nivel de grado para desarrollar habilidades profesionales en el área del diseño construcción y explotación  de las energías del viento y el sol con modelos adecuados a nuestro entorno y realidad económica, develandose el modelo y la metodología de evaluación currícula.

Esquema para las operaciones de un oficio basado en competencias 

Al desarrollar programas de entrenamiento, deberíamos recordar que la competencia de nuestros entrenados deberá ser juzgada por sus empleadores basados en la habilidad que ellos demuestren  en desempeñarse de manera provechosa, mientras

mantiene sus costos de comportamiento al mínimo. La competencia en el trabajo es capaz de producir los resultados deseados.

    Este concepto de competencia (capacidad ) humana es vitalmente importante cuado desarrollamos programas de entrenamiento que se basan en competencias. Cada una de las tareas, objetivos, pruebas del item, diapositivas, módulos y formularios de instrucciones, debería pasar la prueba: ¿Contribuirá esta actividad de entrenamiento o recurso de aprendizaje a la competencia del entrenado cuando esté allá en el trabajo?

    Si no podemos responder afirmativamente, no tenemos derecho a incluirlo en nuestro programa de entrenamiento.

 ¿ Qué son competencias?

 Gilbert habló en su libro de las competencias del estudiante refiriéndose a ellas como logros valiosos o meritorios.

   En la medida que desarrollamos programas basados en competencias, deberíamos recordar que competencias son aquellos logros valiosos que  hacen al empleado preciado para el empleador y que hacen al empleador preciado para los clientes consumidores.

 Guía para que el docente pueda describir las competencias:

    Para poder escribir una competencia, usted debe saber los quehaceres que componen un oficio. Usted puede organizar los quehaceres en varias maneras según dificultad, orden de tiempo, costo,  importancia, seguridad, u orden de trabajo. Por ejemplo, en el arreglar de la lista según el orden de trabajo, usted puede visualizar los pasos que una persona sigue cumpliendo un trabajo. Usualmente un trabajo completo equivale a una competencia. ¿ Qué es un trabajo completo? Una guía para respuesta es: un trabajo completo es algo que un trabajador hace que merece pago. Por ejemplo, reparar un motor, construir una acera, llevar un cargo al destino. Completos, cada uno merece pago.

Glosario para definir las competencias:

a) Area de estudio

b) Auto evaluación 

c) Comité Asesor

d) Competencia

e) Condiciones y limitaciones

f) Criterios de aceptación

g) Declaración de competencia

h) Descripción ocupacional

i) Equipo ( ver herramienta de estudio)

j) Escala ocupacional

k )       (Herramienta de estudio

l)       Hoja de información m)Hoja de respuestas

n)     Hoja de trabajo

ñ)     Instructor

o)     Intentos

p)     Itinerarios de formación

q)     Materiales

r)   Modulo individualizado

s)  Nivel de entrada al trabajo 

t) Objetivo de desempeño

u) Participante

v) Procedimiento de aprendizaje

w) Propósito del modulo

x) Prueba escrita

y) Prueba practica

z) Prueba previa/ prueba posterior

aa) Referencias

ab) Requisitos

ac) Tareas

ad) Tareas a desempeñar

ae) Tiempo limite ( tiempo estimado, tiempo)

af) Unidad de aprendizaje.

Tareas:

1) Mentalmente liste los quehaceres según el orden en que se ocurren en el oficio.

2) Separe los quehaceres ordenados en grupos que representan trabajos completos.

3) Escriba una frase para cada grupo que describe concisamente el trabajo.

Objetivo de desempeño:

Dado los conocimientos de un oficio, usted agrupará los quehaceres según unidades de trabajo y escribirá una declaración de competencia para cada grupo.
 Conclusiones: 
  El Currículo tiene por norte alzarse con las necesidades de una determinada sociedad, 

categorizando dichas necesidades, como una situación problémica; a la que debe brindar

 una respuesta oportuna racional y puntual, a partir de planes concretos. Dichos planes 

tienden a  formar al hombre,  proveniente de la sociedad  para la sociedad; con el objetivo

 supremo  de adaptarse, observarla y cambiarla  para su bienestar y la de sus congéneres

 contemporáneos y futuros.

En nuestro trabajo hemos observado las necesidades de nuestra sociedad y comenzamos 

a estructurar un plan curricular que de al traste con soluciones, tendientes a satisfacer 

 dichas necesidades; mediante la carrera de ingeniería eléctrica mención energía 

alternativa no convencional.  Entendemos que con la implementación de este nuevo currículo otra será la historia en nuestro País en relación a la deficiencia energética, sembrando aerogeneradores por doquier, seremos ejemplo de autosuficiencia y objetividad para explotar lo que la naturaleza nos ha regalado a grandes caudales: mucho viento y mucho sol.
  Los resultados de la investigación en el área curricular tendientes a desarrollar competencias en los estudiantes de ingeniería eléctrica para el diseño, fabricación y explotación de fuentes de energías alternativas, son  alagüeños  y promisorios, dándonos un norte para continuar en la implementación del plan de capacitación universitaria tendiente a resolver el problema energético de la República Dominicana..

    Nuestro compromiso con la sociedad nos empuja a buscar vías de acceso para la implementación de un modelo educativo de avanzada, donde el objetivo no sea copiar las corrientes curriculares extranjeras, sino el de diseñar currículos adaptados a nuestras necesidades regionales y nacionales.

    El autor entiende que a través de la implementación de los Centros Asociados, que antes esbozara se puede comenzar a transitar para conseguir los resultados esperados, poseer energía barata, segura y constante.

g).- Recomendaciones:

   El autor recomienda el que se continúe con esfuerzos como éste para dotar a las universidades de instrumentos prácticos que acometan con las problemáticas de la sociedad; y de que se implemente un plan de estudio continuo de la realidad social, con miras a establecer estrategias de futuro, con relación a los potenciales energéticos nacionales, el cuidado al medio ambiente y el enriquecimiento cultural del dominicano; pues, tomando conciencia de que si preserva su entorno y lo mejora, mejor País tendrá su generación actual y la futura.
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