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AbstractTitle:

Avances en Ingeniería y retos en la educación del Ingeniero del siglo XXI

Abstract:

Los avances en ingeniería son tales y de tal magnitud que solo hacer su inventario resultaría ya un tarea gigantesca. Pensar en sus implicaciones, es, sin embargo, una tarea que por gigantesca que parezca, debe ser emprendida con minuciosidad y urgencia.

Una de las consecuencias de los enormes avances sobre la que es necesario reflexionar, es la educación en ingeniería. En efecto, que la ingeniería avance a velocidades cada vez más vertiginosas, es un hecho incuestionable. Que se esté trabajando en las consecuencias de este fenómeno para la formación de los futuros ingenieros, es menos evidente.

En esta ponencia se presentan entonces algunas reflexiones sobre el problema de la formación del Ingeniero del siglo XXI. A medida que aumenta el nivel de complejidad, de teorización, de amplitud de los conocimientos que se necesitan, sube también la dificultad en la enseñanza y en la formación. Una consecuencia directa de este fenómeno, es que aumentan también los problemas de deserción y bajo rendimiento académico de los estudiantes de ingeniería. Esta ponencia se propone presentar en primer lugar, un análisis de este problema desde un punto de vista académico y psicológico y en segundo lugar, una experiencia de trabajo con estudiantes de bajo rendimiento, que recoge estos análisis.
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