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Abstract Title:

Desarrollo y validación de un Modelo Descriptivo de los Estilos de Aprendizaje en los Estudiantes de Ingeniería
Abstract:

Se  presenta  un modelo hipotético descriptivo de  los estilos de aprendizaje de los estudiantes de los programas de Ingeniería de la Universidad del Norte,  y los resultados del primer proceso de validación del mismo.

El desarrollo de este modelo parte del hecho de que cada persona tiene una forma particular y única de percibir el mundo que lo rodea, de interpretarlo, de aprenderlo y de reaccionar ante él. Entonces se trata d validar un modelo a manera de ensayo, que permita primero, reconocer los estilos cognitivos de una manera integral, y segundo, más adelante poder desarrollar didácticas y tecnologías que permitan mejorar los procesos de aprendizaje del estudiante, poniendo el acento en el análisis y solución de problemas, el desarrollo del pensamiento discursivo  y las competencias cognitivas requeridas para un mejor desempeño laboral del egresado de Ingeniería.

El modelo ha sido desarrollado con base en teorías de reconocidos autores dentro del área, Myers-Briggs, Bolton, Herrmann, Sternberg, etc,  y un aspecto importante del mismo es que separa la enseñanza del aprendizaje, centrándose en la forma de aprender, para que a partir de allí se pueda identificar de forma más precisa los estilos de aprendizaje lo cual facilitará en gran medida el desarrollo de métodos de enseñanza más apropiados y eficaces beneficiando en forma directa a los estudiantes, y en forma indirecta a los profesores y al sistema educativo en general.
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