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AbstractTitle:

Conceptualización del Proyecto de Modernización Curricular de los Programas de Ingeniería de la Universidad del Norte
Abstract:

Se  presenta  el proyecto de modernización curricular (PMC- Ing) llevado a cabo para seis programas de Ingeniería (Mecánica, de Sistemas, Civil, Industrial, Eléctrica y Electrónica), sus antecedentes, marco teórico, metodología utilizada,  resultados y las fases siguientes a la puesta en marcha de los  nuevos currícula, haciéndose énfasis en los sustentos conceptuales que lo soportan.

El PMC de los  programas de Ingeniería tuvo como objetivo el formular unos currícula que dieran respuesta a las demandas de la sociedad contemporánea tomando en cuenta  características del contexto regional, nacional e internacional y asimismo  referentes y tendencias nacionales e internacionales vigentes para la formación en cada una de las disciplinas mencionadas del ingeniero del siglo XXI, la visión propia y la misión institucional y de la División con sus respectivos planes de desarrollo institucional  para el quinquenio 2003 – 2007.

El desarrollo de las nuevas currícula se orientó bajo directrices institucionales en lo relativo a la conceptualización de modernidad y responsabilidad social del currículo, formulación de perfiles por competencias generales correspondientes al componente de formación básica y competencias específicas correspondientes al componente de formación disciplinar.

A partir del segundo  semestre de 2004 se inició la  implementación de los nuevos currícula  en todos los programas de Ingeniería,  y a partir del 2005 primer semestre  se implementará el proceso de assesment; como aportes importantes de este proyecto se resalta la formulación de perfiles del ingeniero basados en competencias profesionales  y su correspondiente sistema de evaluación y medición de los procesos de formación.
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