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AbstractTitle:

Modelo Decrexa para la Gestión del Conocimiento:  Caso Concreto de Relación Universidad-Empresa en la Ciudad de Cartagena de Indias

Abstract:

Las organizaciones inteligentes son aquellas en las que es posible el aprendizaje personal y colectivo (Senge).

Nonaka y Takeuchi (1995) expresan que desde el punto de vista de Creación de Conocimiento, el conocimiento es una combinación de lo que se puede explicitar (codificar)  de lo contrario permanece tácito.   Pero en momentos que las tecnologías facilitan el proceso, todavía en las organizaciones existe un conocimiento que se denomina tácito que es aquella capacidad internas de las personas que conforman la organización compuesto por ese  know how, por esa experiencia, por las relaciones personales  y, cuya transmisión resulta difícil si no existe una metodología que permita de alguna forma convertirlo en codificado (explicito) para el bien de la organización.

A través del Programa de Ingeniería Industrial se diseño y estructuro un producto en materia de Gestión del Conocimiento para ofrecer a las empresas de la ciudad, esta metodología. Este modelo tiene las siguientes etapas:

· Definición: competencias claves en cada proceso y  asignación de niveles a las personas. 

· Creación: infraestructura de formadores, tutores y facilitadores.

· Explicitar: actividades que buscan incorporar el conocimiento a la memoria organizativa.

· Aplicar: actividades de utilización del conocimiento para generar mas conocimientos.

Se capacita a líderes internos en las diferentes áreas de las empresas en habilidades docentes y se asesoran en la estructuración de  cursos de capacitación sobre su know how y experiencia en el proceso clave que es responsable, de tal manera que quede explicita toda la información de la empresa en su memoria organizativa. Finalmente se presenta la experiencia de este trabajo en la empresa Colclinker S.A. Autores:
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