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No es un misterio para nadie el gran efecto que tuvieron los eventos ocurridos el 11 de Septiembre del 2001 en el flujo de estudiantes internacionales a universidades en los Estados Unidos.  Una de las causas de esta situación es la implementación de nuevas medidas de control por parte del gobierno de los Estados Unidos para incrementar la seguridad en dicho país.  Muchas universidades han levantado una voz de alerta ante la situación, ya que consideran que esto trae consecuencias no solo a nivel político en cuanto a las relaciones de los Estados Unidos con otros países, sino que también trae consigo efectos económicos considerables no solo para las mismas universidades, sino también para la economía del país.

Esta situación ha ocasionado que países como Australia, Canadá, España, El Reino Unido, entre otros, hayan visto incrementadas las posibilidades de atraer un mayor número de estudiantes extranjeros a sus universidades, particularmente estudiantes de Latinoamérica.  Más de tres años después de la tragedia de Septiembre 11, no se ha visto ningún tipo de reacción por parte del gobierno estadounidense ni de empresas involucradas en la educación por buscar alternativas innovadoras y efectivas que puedan ponerse a disposición de estudiantes en Latinoamérica, para reactivar su interés por estudiar en los Estados Unidos y facilitar el proceso para lograrlo.

Afortunadamente, ha surgido una alternativa a través de los innovadores servicios que ofrece la recién fundada empresa UniversityPlacementServices.com.  Dicha empresa, a través de su página de Internet, no solo ayuda a promover las universidades de los Estados Unidos, sino que ofrece a los estudiantes un servicio único, en español, que les permite completar fácil y rápidamente el proceso de solicitud de admisión a dichas universidades para programas de pregrado y postgrado, en las áreas de ingeniería, administración de empresas, y ciencias de la computación.
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