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Educación Tecnológica y Formación de Ingenieros en Colombia: ¿Entre la Incertidumbre y el Desconocimiento?

Abstract:

Mientras en el ámbito internacional nadie pone en duda el posicionamiento y prestigio que tienen en el sector de la educación superior instituciones tipo Georgia Tech, Caltech, Virginia Tech, el MIT, la Universidad de Tecnología de Troyes, o el mismo Tecnológico de Monterrey. Instituciones dedicadas fundamentalmente a la formación profesional en las diferentes áreas de las ciencias tecnológicas. Para el caso colombiano encontramos, que además de ser pocas las instituciones que se han comprometido con la formación y desarrollo en el campo de las ciencias tecnológicas, éstas se mueven entre la incertidumbre y el desconocimiento.
En efecto, mientras las titulaciones profesionales en “ingeniería” se han concentrado en universidades sin vocación tecnocientífica, la educación tecnológica en Colombia se ha entendido como una educación menos demandante y de menor alcance. En este trabajo se ahonda en el análisis de esta problemática y se formulan una serie de recomendaciones para avanzar en la conceptualización de la ciencia y la tecnología, así como en la consolidación de sólidos proyectos curriculares en el campo de las ciencias tecnológicas.
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