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Con miras a superar las barreras que impiden la integración de los sistemas educativos del continente americano se propone la creación y puesta  en funcionamiento de la -Organización de la Educación Superior para las Américas OESA-, organismo supranacional que trascienda las barreras geográficas y legales de los países, y donde por voluntad propia de los gobiernos a través de sus autoridades legítimas de la Educación Superior en cada uno de ellos entren a formar parte de esta organización que busca integrar, coordinar y gestionar las políticas de desarrollo de un sistema de Educación Superior para los países del continente americano.

Los retos y perspectivas de la Educación superior para las Américas están soportados en la filosofía de integración continental que permitirá en un futuro a mediano plazo mejorar el sistema de Educación Superior y eliminar las barreras restrictivas que impiden la movilidad y el reconocimiento mutuo de títulos.

La OESA será el sendero viable para la consecución de la integración académica mediante el establecimiento de políticas concertadas para gestionar la eliminación de las fronteras geográficas en el campo de la Educación Superior.

La creación de la Organización de Educación Superior para las Américas, OESA, como organismo supranacional hará posible que el carnet universitario -para estudiantes, investigadores, docentes y administrativos académicos- trascienda las fronteras geográficas de los países del continente Americano y lograr que el Sistema de Educación Superior de las Américas sea globalmente competitivo.
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