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Sistema Neuronal Artificial para Predicción de Demanda de Energía Eléctrica a Corto Plazo
Abstract:

El proyecto de investigación plantea la implementación de un sistema neuronal artificial para la predicción de la demanda de energía eléctrica de la ciudad de Barranquilla a corto plazo;  teniendo en cuenta diversos factores calendarios y climáticos que influyen en el consumo energético de la sociedad Barranquillera. 

La metodología empleada involucra el desarrollo de varias etapas: selección y adquisición de los datos de entrada a las Redes, pre-procesamiento de los datos históricos de energía, Clasificación y Predicción de los patrones de consumo, Pruebas y análisis de  resultados del sistema. 

El óptimo desempeño del modelo de predicción neuronal y su posible eficiencia en la aplicación como modelo de predicción en el sector energético, fue comprobado al examinar los errores porcentuales absolutos medios diarios (MAPEs) inferiores al 11% obtenidos en la etapa de prueba de la red neuronal de predicción. 
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