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Proyecto de implantación de b-learning en el sistema educativo público de Uruguay con tecnología e-Thalent de la Universidad Politécnica de Madrid

Abstract:

Esta comunicación ha sido realizada por el GIOUPM (Grupo de Ingeniería de Organización de la Universidad Politécnica de Madrid) en colaboración con HG S.A.- ANTEL (Administración Nacional de Telecomunicaciones) y el Consejo de Educación Técnico Profesional-UTU de la ANEP (Administración Nacional de Educación Pública) de Uruguay.

En el documento se describe el origen y desarrollo de un proyecto en Uruguay para la implantación de b-learning dentro de su sistema educativo público: desde el momento en que la herramienta desarrollada por el GIOUPM es elegida entre otras quince alternativas, hasta su primera implantación en la Universidad del Trabajo de Uruguay (UTU) mediante una primera experiencia piloto, evaluación de dicha experiencia y propuesta de las siguientes fases de crecimiento del proyecto.

HG S.A,  fue responsable del proceso de consultoría, gestión del proyecto de evaluación y análisis tecnológico de las alternativas,  asimismo,  un equipo  de profesores de la educación pública de Uruguay   evaluó los aspectos metodológicos y pedagógicos de las distintas plataformas preseleccionadas. El sistema eThalent resultó ser el mejor puntuado dentro de un proceso de selección efectuado a mediados de 2004.
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