Abstract083_MolinerPena.doc
ConferenceTrack:  Information Technology

Language:         Spanish

Keywords:
   VPN MPLS
ContactTitle:     Dr.

ContactFirstName: Carmen

ContactLastName:  Moliner Peña

University:       CUJAE

Web:              http://www.cujae.edu.cu/telematica/
Position:
   Profesora, Dept. Telemáticas
Country:          Cuba

Email:            carmen@tesla.cujae.edu.cu
Fax:              (53) 7 267 1576

Date:             Wednesday, March 23, 2005, 11:04:30 PM

AbstractTitle:

MPLS y su Aplicación en Redes Virtuales (L2VPNs Y L3VPNs)

Abstract:

La necesidad de una arquitectura que reuniera los beneficios de las tecnologías anteriores hizo que en 1997 el IETF (Internet Engineering Task Force) a través del Grupo de Trabajo MPLS crearan una nueva arquitectura: MPLS (Multiprotocol Label Switching).

MPLS posibilita a los operadores de telecomunicaciones ofrecer un número de servicios imposibles de brindar con las técnicas tradicionales de enrutamiento IP, entre los que se encuentran Calidad de Servicio (QoS, Quality of Service) en redes IP, Ingeniería de Tráfico (TE, Traffic Engineering) y Redes Privadas Virtuales (MPLS/VPN). MPLS permite integrar el nivel IP con cualquiera de las técnicas existentes en el nivel de enlace, como FR (Frame Relay), ATM (Asynchronous Transfer Mode), Ethernet, etc.

El presente trabajo tiene como objetivo caracterizar las VPN (Virtual Private Network) sobre MPLS de Capa 3 y 2, ya que los Proveedores de Servicio necesitan transportar tanto tráfico de Capa 2 como de Capa 3, en el trabajo se analiza el estado actual de las MPLS/VPN de Capa 3 (BGP MPLS/VPN) y de Capa 2 (EoMPLS, ATMoMPLS, FRoMPLS, PPPoMPLS, HDLCoMPLS), logrando arribar a conclusiones de utilidad para los Proveedores de Servicios.
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