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Aplicaciones de la Anhidrita en la Construcción

Abstract:

En México como en otros países en vías de desarrollo, el crecimiento poblacional y el bajo ingreso de la mayor parte de la población, además del rezago habitacional, requiere buscar materiales alternos económicos y de calidad que puedan ser utilizados en la construcción. La Anhidrita representa uno de estos materiales.

La anhidrita sintética es un sulfato de calcio anhidro obtenido como producto secundario en la producción de ácido fluorhídrico.  La anhidrita se extrae del horno y se neutraliza con cal para luego ser triturada, almacenada y distribuida (Anhidrita sin intemperizar).  Sin embargo cuando la anhidrita no es utilizada se almacena a la intemperie causando impacto ecológico por volumen ya que representa un desecho industrial.  La anhidrita generada en México es producida por empresas dedicadas a la fabricación de ácido fluorhídrico localizadas en los estados de Chihuahua, Nuevo León, San Luís Potosí y Tamaulipas.

El ITESM ha desarrollado diversos proyectos de investigación en sistemas de vivienda continuos, usando morteros a base de anhidrita. La anhidrita puede ser utilizada como un cementante económico, alternativo en la elaboración de mezclas de concreto.   Este artículo presenta la caracterización de la Anhidrita sin intemperizar y  la Anhidrita intemperizada así como los usos en morteros y tabiques respectivamente.
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