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PANORAMA DE LA INGENIERIA ELECTRONICA "CUC"

Abstract:

Se muestra un panorama de Ingeniería Electrónica en la “CUC”y la situación actual de la Región Caribe Colombiana, donde se destaca el objeto propio de la carrera consistente en la solución de problemas relacionados con la informática, el control y las telecomunicaciones, en todos los sectores de la economía, de manera sostenible, para mejorar la calidad de vida de los colombianos.

La Ingeniería Electrónica demanda una renovación curricular frecuente, debido a los rápidos avances tecnológicos, por lo cual se tienen planes de reforma curricular que deben ser llevados a cabo con diligencia, para no correr el riesgo de quedarnos obsoletos. Vemos que hay dos tendencias marcadas a nivel mundial: una consistente en el desarrollo de nuevas tecnologías que se da en los países con grandes avances tecnológicos y otra en nuestro medio donde sólo nos apropiamos de dicha tecnología para desarrollar aplicaciones.

En dicho marco nuestro ingeniero Electrónico es un profesional que analiza, diseña, adapta, mantiene, implementa y administra equipos y sistemas de telecomunicaciones, control y automatización y recientemente una orientación hacia  la automatización del agro. 

La Universidad tiene una nueva estrategia para impulsar la cultura escrita, con el objetivo de dejar una herencia del quehacer de los docentes que pasan por la Institución.  Está impulsando la publicación de los docentes, reactivando la publicación de revistas y  edición de libros a través de su Editorial, que ha sido acogida por nuestros docentes con beneplácito.

La Vice-rectoría Académica  viene capacitando a los docentes en la Especialización de Estudios Pedagógicos, la cual permite una reflexión pedagógica que propende por la implementación de metodologías y aplicaciones didácticas, como las Nuevas Tecnologías en Comunicaciones e Informática NTCI en el aula de clase.
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