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PANORAMA DE LAS CARRERAS TECNICAS Y TECNOLOGICAS EN COLOMBIA

Abstract:

En el contexto socio-cultural colombiano existe una equivocada concepción sobre la importancia de la formación  académica en la modalidad técnica y tecnológica.  Se le asocia con ocupaciones de nivel intermedio, de bajo nivel de calificación y remuneración, con limitantes laborales para  sus egresados.

Adicionalmente, la Ley 30 de 1992 al otorgar a las Universidades mayores facultades para desarrollar actividades educativas, superiores a las otorgadas a las Instituciones Universitarias o Escuelas Tecnológicas y las Instituciones Técnicas-Profesionales, contribuye a incrementar el desdeño con que se miran estos programas. 

Como consecuencia lógica el aspirante al momento de elegir una carrera profesional sesga su decisión hacia las carreras profesionales tradicionales, comportamiento casi generalizado que conlleva a las Instituciones de Educación Superior, a pesar de estar consientes de su pertinencia y contribución con el desarrollo de la Región y el País, a dudar sobre la viabilidad financiera de estos programas y el futuro de la Institución 

El gobierno nacional es consiente de la necesidad de reforzar la formación técnica y tecnológica como requisito fundamental para el desarrollo del País; por tanto, ha incrementado la gama de alternativas financieras para quien aspire a ingresara a esta modalidad de estudio.  Como apoyo legal, la Ley 749 organiza la educación superior en esta modalidad y otorga a las instituciones de educación superior el ofrecimiento de carreras por ciclos, lo cual facilita a los egresados profesionalizarse cursando un segundo ciclo.

El Tratado de Libre Comercio facilitará a las Instituciones de Educación Superior estadounidenses ofrecer sus servicios en Colombia, lo cual cimentado en el modelo educativo americano incrementará, indudablemente, la oferta de esta modalidad de formación, situación que en su coyuntura podría ser explotada en beneficio propio por las Instituciones que nos encontremos competitivamente dispuestas en este momento histórico.  
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