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Title:

PROGRAMA DE INGENIERIA INDUSTRIAL CORPORACION UNIVERSITARIA DE LA COSTA CUC

Abstract:

El programa de Ingeniería Industrial de la Corporación Universitaria de la Costa cuenta con un personal docente altamente calificado para formar excelentes profesionales capacitados en cada una de las áreas principales del programa académico. 

Además es el único programa de Ingeniería Industrial de la Costa Atlántica que presenta cuatro áreas de énfasis que son Producción, Administra Financiera y  Mercadeo, además de profundizar en el área de planteamiento y evaluación de proyectos motivando al estudiante a crear su propia empresa. El programa cuenta con laboratorios de Métodos y Tiempos, Control de Calidad, Simulación, seguridad Industrial e Higiene y Salud Ocupacional, con los cuales se fortalecen los conocimientos de los estudiantes en cada una de estas áreas. Con el fin de complementar los conocimientos adquiridos en el contenido programático de las asignaturas,  frecuentemente se ofrecen seminarios con temáticas actuales e interesantes como por ejemplo el Seminario en Productividad y Gestión de la Calidad y el Seminario en Auditoria de Calidad ofrecidos en el segundo periodo del 2004. Con la asignatura Metodología de la Investigación ofrecida por el programa, el grupo Semilleros de Investigadores organizado por el Centro de Investigación y Desarrollo, y los convenios adquiridos con la Cámara de Comercio y ACOPI para el desarrollo de proyectos, el estudiante fortalece sus habilidades para desarrollar investigaciones de alto nivel.

El programa despierta el espíritu exportador del profesional con su Especialización en Gerencia de Negocios Internacionales, fortalece los conocimientos en análisis financiero con su Especialización en Finanzas y Sistemas y actualmente se encuentra desarrollando la Especialización en Producción y Operaciones para colocarla a disposición de sus estudiantes de últimos semestres a partir del 2006.
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