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Abstract

El Programa de Ingeniería Eléctrica de la Corporación Universitaria de la Costa – CUC tiene la razón de ser por el apoyo que ofrece a la Región Caribe Colombiana en el desarrollo social e industrial. 
Para lograr este objetivo que es la misma Misión del programa, se tiene un contenido curricular que maneja áreas de desarrollo en Baja Tensión, Media Tensión, Conversión de Energía, Controles Industriales y Administrativa. Como estrategia metodológica se tiene que en dos (2) asignaturas los estudiantes deben visitar empresas industriales de perfil PYME con el fin de comparar la teoría con la realidad industrial, y como evento especial al final de la carrera deben realizar una practica empresarial de seis meses calendario en una empresa industrial desarrollando un programa de mejoramiento en la misma.
En el momento por el acelerado desarrollo industrial a nivel mundial se presenta un alto consumo de energéticos de origen fósil afectando la Calidad de vida; este hecho se suma a las grandes oportunidades de mejoramiento industrial que presenta la región Caribe Colombiana. Con estos dos eventos como antecedentes, el programa de Ingeniería Eléctrica esta trabajando en la implementación de tres especializaciones que ayudaran a apalancar el Uso Racional de Energía, el Mejoramiento de las empresas en lo técnico y tecnológico y la Utilización de Fuentes y Procesos alternos para el uso y generación de energía, ayudando así a elevar las condiciones sociales, productivas y competitivas del entorno.
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