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Abstract:

El programa de Ingeniería Sanitaria y Ambiental, busca que sus estudiantes tengan la oportunidad de desarrollar competencias investigativas estimulando su participación en “Semilleros de Investigación” donde se escogen estudiantes con base en el promedio de notas y/o referencias académicas para que participen en procesos de capacitación. Sin embargo, algunas materias se han organizado para que todos participen de estos procesos y desarrollen las competencias que le permitan trabajar en investigación en su futuro.

El programa cuenta con el Centro De Investigación De Tecnologías Ambientales, CITA donde los estudiantes participan en la  investigación y desarrollo de tecnologías sostenibles para solucionar problemas del entorno que le permiten aplicar lo que han aprendido en la carrera. 

También se organiza el congreso internacional CONCARIBE que se realiza cada dos años para tener un espacio común de socialización de las experiencias que se dan en otras regiones del mundo que puedan enriquecer las alternativas de solución a problemáticas que se experimentan en la Región Caribe.

En este momento tenemos egresados que están apoyando los procesos de implementación de Planes de Gestión Integral de Residuos Sólidos de la Autoridades Ambientales del departamento, CRA. Otros han participado en Encuentros de Semilleros de Investigación. Se han hecho ponencias en diferentes eventos internacionales mostrando resultados que se han obtenido con el apoyo de los estudiantes que participan en estos procesos de investigación.
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