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¿POR QUE SER INGENIERO CIVIL DE LA CORPORACION UNIVERSITARIA DE LA COSTA ES UNA BUENA OPCIÓN DE VIDA?

Por: Nayib Moreno Rodríguez y Jorge Buzón Ojeda

RESUMEN

La propuesta descrita en el presente artículo se soporta en los criterios y procedimientos para la verificación de estándares mínimos de calidad de programas académicos de pregrado en ingeniería según los requerimientos establecidos en el Decreto 2566 del 10 de septiembre del 2003 Expedido por el Ministerio de Educación Nacional, y que sirvieron al programa para recibir por parte del Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior – ICFES - el registro No 281046240000800111100. 

PALABRAS CLAVES

Créditos académicos, flexibilidad, estrategias pedagógicas, competencias profesionales, proyección social, investigación formativa

INTRODUCCION

A partir del primer período académico del año 2004, el Programa de Ingeniería Civil ofrece a los nuevos estudiantes un plan de estudios diseñado en créditos académicos, de acuerdo a lo establecido en el Decreto 808 del 25 de abril del 2002 emanado por el Ministerio de Educación Nacional. Este plan de estudios responde a criterios de flexibilidad, apoyado en estrategias pedagógicas que propenden por el desarrollo de las competencias profesionales estimulando la participación activa de los estudiantes quienes dirigidos y asistidos por una planta docente con alta formación del saber en las áreas del conocimiento de la Ingeniería Civil, y con formación pedagógica, son artífices en la construcción de su estructura cognoscitiva. De igual manera, la comunidad académica del programa desarrolla a través del quehacer académico un clima de convivencia pacífica y de respeto, a través de la generación de espacios de encuentro y de trabajo constante en el fortalecimiento de valores éticos y morales, así como de la implementación de procesos para la solución pacífica de los conflictos que aparecen en las dinámicas sociales. Para complementar la formación integral en los estudiantes, se generan sentimientos de aprecio y respeto por las tradiciones y manifestaciones culturales y folclóricas propias del pueblo colombiano y en especial de la Costa Atlántica.

RESULTADOS

&#61656;
En lo académico

Uno de los cambios más sensibles dentro de la estructura curricular del programa de Ingeniería Civil tiene que ver con la fusión dentro del plan de estudios de las asignaturas teóricas con sus respectivas sesiones de práctica, que incluyen  laboratorios y prácticas  como formas de acercamiento de los estudiantes a la validación de conceptos teóricos; el resultado es una modalidad denominada asignaturas teóricas - prácticas,  cuyo propósito fundamental es el desarrollo de la creatividad y la obtención del pensamiento crítico.

&#61656;
En la investigación

Las actividades y procedimientos investigativos fortalecen la investigación formativa  como criterio y método de trabajo en el plan de estudios, y fortalecen la logística requerida para lograr la investigación de alto nivel.

En el aula de clases, en los laboratorios como en las prácticas  empresariales se generan procesos de reflexión que conllevan a una exploración - investigación por parte de estudiantes y docentes en los temas relacionados con las diferentes líneas de investigación de la Ingeniería Civil.

&#61656;
La proyección social

Se desarrolla a  partir del cumplimiento de asignaturas que permiten realizar estudios y obras específicas, mediante la conformación de grupos interdisciplinarios, lo cual comúnmente se traduce en proyectos y estrategias que promueven y favorecen la interacción de los estudiantes con su realidad o entorno, desarrollando en esto una sensibilidad a los problemas de su medio y así mismo un mayor compromiso social.  De igual manera, a través de un  programa de actualización y complementación dirigido a satisfacer un requerimiento particular, de entidades sin ánimo de lucro y comunidades de sectores marginales.

&#61656;
En el desarrollo humano

Para el desarrollo de las actividades extracurriculares que generan  altos niveles de motivación para los estudiantes y pertinencia institucional, la Vicerrectoría de Bienestar Universitario cuenta con un completo y experimentado equipo de trabajo que reúne a profesionales de la educación física, la sicología, el trabajo social, la sicopedagogía, la enfermería, el teatro, la danza y la música. 

Como propósito final, el programa de Ingeniería Civil de la Corporación Universitaria de la Costa, sueña con ser reconocido en la primera década del 2000 por su contribución con el desarrollo sostenible de la nación, por su calidad académica manifiesta en egresados con pensamiento crítico, formación humanística y social, práctica investigativa e interés por aprender.
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