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Abstract:

La Escuela de Post Grado (EPG) de la Universidad Nacional Agraria La Molina (UNALM) de Lima-Perú, fue creada en 1955, con especialidades relacionadas al campo agronómico. Actualmente se viene creando otras especialidades relacionadas a la gestión, ecoturismo, agronegocios, ciencias ambientales, entre otros. En total suman 26 especialidades para obtener el grado de Magíster Scientiae y 06 Programas de Doctorado.

La EPG cuenta con laboratorios y  campos experimentales  en la sede central de La Molina y en las tres regiones naturales del país: costa, sierra y selva. Hay convenios para hacer investigación  y capacitación de sus docentes y alumnos.

Para mejorar y mantener la calidad de la enseñanza y la investigación se elaboró el Plan Estratégico Institucional del cual se encuentra en pleno proceso de implementación. Además se viene dando inicio al proceso de Autoevaluación que nos conducirá hacia la Acreditación. Esperamos que con el apoyo de LACCEI podremos orientarnos hacia la obtención de la Certificación de la Calidad de la EPG.
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