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This extended abstract discusses the basics of construction cost accounting and cost control and descrives a work in progress by the authors who are developing a construction cost accounting and cost control system based on the internet. 

introducción
El internet provee una herramienta que puede ser muy util para estimar y controlar costos de construcción. Este artículo contiene una revisión de los métodos tradicionales de estimar y controlar costos de construcción de parte del dueño del proyecto y de parte del contratista. Luego se presenta un trabajo en progreso para diseñar y construir un prototipo de dicho sistema. 

Contabilidad y Control de Costos
Para el contratista de construcción, la contabilidad de costos tiene como base una subdivisión del proyecto en partidas. Ésta consiste en la continua acumulación de los costos de construcción e información de producción en cada una de estas partidas y la preparación de informes para ser utilizados en el control de los costos del proyecto y en los estimados de costo. El costo por partida se puede comparar con el costo estimado y se puede proyectar para la totalidad del trabajo a realizarse. Con esta proyección se puede estimar la ganancia o pérdida de cada partida. Además, el costo se puede subdividir en sus componentes incluyendo mano de obra, materiales, equipo pesado, subcontratos, y otros. El costo de cada componente en cada partida se puede comparar con el costo estimado y se pueden hacer proyecciones de ganancia o pérdida para cada componente de costo (Lluch, 2005). 

El sistema de control de costos, además de ser una herramienta administrativa muy útil, le provee al contratista información valiosa para estimar el costo de las órdenes de cambio y el costo de nuevos proyectos. 

Para el dueño, el control de costos de construcción está basado en la comparación de las requisiciones de pago con los pagos estimados en el proyecto. Es común que para esta comparación el Dueño utilice una curva acumulada del costo mensual estimado y la compare con el costo actual mensual acumulado según progresa el proyecto. Como el Dueño solo paga por trabajo completado, el porciento de trabajo certificado y pagado, comparado con el lo estimado al comienzo del proyecto, provee un indicador del progreso en el proyecto.  Este control de costo se complementa con información sobre progreso en el proyecto. Hay varias formas de estimar progreso en el proyecto. Garol D. Overlender (1993) discute seis métodos de medir el progreso en la construcción. 

El control de costos permite encontrar el impacto de las varianzas y reaccionar rápidamente durante el proceso de construcción (Bertolini et al, 1997). El proceso para lograr esto lo describe Bertolini espcdificando el flujo de información que debe existir entre el departamento de contabilidad, el de estimado y la toma de datos en el campo para obtener un control de costo. 

Los datos de costo que tiene el dueño se pueden utilizar para preparar estimados de costo rápidos. De los datos se se pueden calcular, por ejemplo, costos por pie cuadrado y costos por unidad de servicio. Dos ejemplos de éste último es costo por kilómetro para proyectos de carreteras y costo por cada estacionamiento para un edificio de estacionamiento.

Para preparar estimados más detallados, muchos dueños, al no tener costos propios, obtienen información de otras fuentes. Sin embargo, es posible utilizar la información suministrada por los contratistas en proyectos anteriores para estimar costos de proyectos nuevos. 

En los proyectos a precio unitario el dueño provee las partidas y la cantidad estimada de cada partida como parte de los documentos de subasta. El contratista en la subasta le entrega al dueño los precios unitarios de todas las partidas del proyecto. Es posible crear una base de datos con los costos unitarios de las subastas otorgadas para utilizarlos al preparar estimados de costo de otros proyectos. Esto lo ha hecho la Autoridad de Carreteras y Transpotación de Puerto Rico.

Es posible hacer algo similar en proyectos a precio englobado (lump sum). En estos proyectos, en la licitación, el dueño solo requiere el costo total del proyecto. Sin embargo, es posible pedirle a los contratistas que incluyan en su licitación un desgloce de costos por partida. Las partidas pueden ser indicadas por el dueño en los documentos de subasta para uniformidad. Esto permite recopilar información para hacer estimados de costo de proyectos nuevos de construcción.

También es posible utilizar datos del sistema de contabilidad de costos del dueño para estimar costos de proyectos nuevos. Para esto es necesario utilizar un desgloce del costo total del proyecto por partidas. El costo unitario de la partida se obtiene dividiendo el costo actual del proyecto entre la cantidad actual de cada partida.

El Internet

El internet provee una herramienta muy útil y efectiva para  implementar la contabilidad y control de costos. A continuación se discuten los sitemas de contabilidad y control de costos de un contratista y los del dueño.

 En el caso de un contratista, los datos de costos se recopilan en el campo por un listero. Usualmente al final de la semana estos datos pasan a la oficina central donde se prepara la nómina y se incluyen en la contabilidad de costos. Con los avances electrónicos de hoy día y el internet, es posible que esta data se transmita a la oficina al momento en que se adquiere la información, por medio de computadoras personales o asistentes personales digitales (PDA por sus siglas en inglés). De las misma forma los informes de costo también se pueden recibir en cualquier momento en las oficinas de campo. Los datos para preparar estimados de costo pueden estar disponibles en internet actualizándose continuamente con los datos de costo nuevos que se entran al sistema. 

El internet provee un medio eficiente para accesar la información de manera inmedita y ver la información desde lugares remotos. Varios escritores, como Moselhi et al. (2004) y Li et al. (2006), han coincidido en  que el manejo de base de datos para el control de costos vía web debe integrar componentes como la interface entre el usuario y la base de datos, entrada de datos y hasta la evaluación y producción de reportes. La Figura 1muestra el flujo de información de un sistema de estimados y control de costos basado en lo indicado por Bertolini (1997) modificado por los autores para incluir el uso de internet. Algo similar se Para lograr utilizar un sistema como el mencionado, sería conveniente el utizar códigos de acceso de seguridad para que personas ajenas al sistema no lo puedan utilizar,  incorporar índices de costos para ajustar los mismos de acuerdo a localización del proyecto y tiempo, ajustes por factores como condiciones del tiempo, dificulad de trabajo, capacidad y tamaño del proyecto, entre otros. 

Es posible crear un sistema que considere todas estas variables y que funcione a través del internet, permitiendo ajustar los estimados a la situación actual.

Los autores se dedican actualmente al diseño y construcción de un prototipo para implementar lo discutido en este documento. 
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Figura 1: Flujo de información de un sistema de estimados y control de costo mediante el Internet
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