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Resumen

La investigación objeto de este trabajo desarrolla los aspectos teóricos de los constructos  calidad y la productividad en la docencia universitaria. Plantea como objetivo general diseñar e  implementar un sistema de medición de la calidad y productividad en la docencia universitaria, con base en  las  nuevas tecnologías de la información y la comunicación, utilizando indicadores, con aplicación en ambiente Web. La investigación combina los dos enfoques tradicionales el cuantitativo y cualitativo, partiendo de la tesis de la diversidad complementaria (a nivel técnico, que incluyen técnicas, instrumentos y estrategias de recogida de información; y a nivel de análisis de la información, generación y interpretación de resultados) de la investigación en las ciencias sociales. 

El paradigma cuantitativo con la finalidad de conseguir patrones de regularidad, responder a las preguntas de investigación y comprobar las hipótesis, con los datos generados de la aplicación de las encuestas a la muestra estratificada de profesores y alumnos en la universidad, de la encuesta en la Web, de las bases de datos de la Coordinación de Control de Estudios y de la dirección de Recursos Humanos; a través de análisis estadísticos descriptivos e inferenciales, con técnicas univariadas y multivariadas. Complementando con los datos e información, generada las entrevistas a profundidad semiestructuradas, y también a nivel del análisis de datos y resultados en la  reducción, disposición y transformación de los mismos, con la metodología utilizada por el paradigma cualitativo, a los fines de obtener de la experiencia de los cuatro grupos etarios de educadores.  

Sus aportes sobre los diferentes componentes de la docencia, dispositivos para la medición de su calidad y productividad, que permitirá inferir como los conciben, piensan y valoran, dentro y fuera de la institución educativa. Los  resultados en las dos metodologías se utilizan conjuntamente para el diseño e implementación de un sistema de medición, apoyado en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (NTIC), utilizando indicadores. La consecución exitosa de esta investigación permitirá ayudar en la formulación, ejecución  y  seguimiento de programas, planes y acciones para el mejoramiento continuo del personal, específicamente direccionados a la función docencia en la institución anfitriona de la investigación, y en consecuencia orientados a mejorar la calidad y productividad de esta función básica de la universidad.
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Introduccion

El tema de la calidad y productividad en la educación es de sumo interés en toda la sociedad, es una constante preocupación del ser humano durante toda la evolución de la humanidad; responde al interés antiguo de enseñar a los jóvenes del mejor modo posible. Ya en la antigüedad se manifestaba preocupación política por abordar legislativamente estos temas (Cano, 1998). Así por ejemplo, la idea de que la educación debe ser garantizada por los poderes públicos, aparece ya en los escritos de Platón y Aristóteles; aunque su tratamiento formal es de data reciente, y específicamente el tratamiento de la productividad.

La universidad en el contexto universal, nacional y local, ha evidenciado la preocupación por estos temas referidos inicialmente, comenzando a dar muestras de la necesidad de una medición y evaluación institucional cuali-cuantitativa de sus entradas, insumos, procesos, productos y resultados de las funciones docencia, investigación, extensión y gestión institucional, reconociendo la necesidad de generar sistemas de medición con base en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, utilizando indicadores, con aplicación en ambiente Web, para orientar la toma de decisiones en el desarrollo de la calidad y productividad institucional.

 En este trabajo se realiza el diagnostico y evaluación de los dispositivos desarrollados para la medición de la calidad y productividad en la docencia; con el propósito de diseñar e implementar un sistema de medición con base en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, utilizando indicadores, con aplicación en ambiente Web, que permita toma de decisiones con suficiente base científica y tecnológica,  en la docencia, dirigidas a mejorar su calidad y productividad.

En tal sentido, primero se revisarán los aspectos que caracterizan la calidad y productividad, los diferentes dispositivos de medición en el ámbito general  luego con especial énfasis campo de la educación y después su contextualización en la docencia universitaria, y específicamente dentro del ambiente de trabajo del autor. 

El modelo seguido para valoración de las necesidades, fue el Enfoque Sistémico de Planificación Estratégico de Kaufman, Watkings y Leigh (2001); lo cual permitió establecer la brecha existente entre la concepción de la enseñanza o docencia actual (lo que es) y la concepción ideal que incluya todos los componentes que conforman la docencia (lo que debe ser); de manera similar, entre los dispositivos que se usan para medir y monitorear la calidad y productividad de la docencia universitaria (lo que es) y un sistema de medición con base en las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, utilizando indicadores (lo que debe ser), aplicado en ambiente Web. 

La valoración de las necesidades permitió generar las preguntas de investigación, formular los objetivos, establecer las hipótesis y en consecuencia, evidenciar la importancia y justificación de este trabajo. 

La siguiente sección corresponde al marco referencial de la investigación, integrado por una serie de antecedentes en el tópico objeto de estudio  o relacionados, a nivel internacional y local; el marco teórico que sustentó la investigación, está constituido por todo el soporte de basamento conceptual que permitió generar los propios constructos de docencia, calidad y productividad; y el marco legal, constituido por el cuerpo de normas existentes a nivel internacional, nacional y local que facilitó el diseño y la  implementación del sistema. 

En la sección posterior, la metodología con base en el teorema de la diversidad complementaria, partiendo en el enfoque cuantitativo desde el marco epistemológico, que se refiere contrastar lo que se entiende como conocimiento o ciencia (nivel epistemológico), y para ambos enfoques desde los métodos integrados por el nivel técnico, que incluyen técnicas, instrumentos y estrategias de recogida de información, los aspectos relacionados con la confiabilidad y validez ; y el nivel de análisis el fundamento teórico de las técnicas de análisis de los datos y la información, generación y interpretación de resultados.

La siguiente sección incluye el análisis de los datos e información, la generación e interpretación de los resultados, que se realizó utilizando  el análisis cualitativo de contenido para generar subcategorías y categorías; el cuali-cuantitativo para análisis de validez y confiabilidad de los instrumentos y resultados; y el cuantitativo para describir, organizar, presentar la información y contrastar las hipótesis, para hacer las inferencias respectivas, complementados todos para la obtención del sistema de indicadores.

La última sesión de desarrollo que corresponde al diseño y la implementación del sistema con base en las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación, aplicado en ambiente Web.

Finalmente el lector encontrará las referencias bibliográficas utilizadas, los anexos y el plan de trabajo, para lograr los objetivos propuestos en la investigación. 
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